

## **СЕТЬ ИНТЕРНЕТ КАК СРЕДСТВО НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ, ИХ ПРЕКУРСОРОВ И АНАЛОГОВ**

Несмотря на меры, принимаемые правоохранительными органами, количество преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков не только не уменьшилось, но и приобрело все большее распространение в нашем обществе. Характеризуясь динамичностью и возможностью подстраиваться под современные реалии, незаконный оборот наркотиков проявляется в различных формах, создавая тем самым серьезную угрозу стране. Это связано с тем, что наркомания как результат потребления наркотиков затрагивает многие сферы жизнедеятельности государства: политическую, социально-экономическую, нравственно-психологическую, отражаясь на культуре и моральном настрое общества.

Особое влияние незаконный оборот наркотиков оказывает на генофонд нашей нации, ведь в настоящее время имеется негативная тенденция к омоложению наркоманов. Среди молодежи употребление наркотиков считается модным, идет активная пропаганда нетривиальных стилей жизни, которые так близки молодым людям. Однако следствием такого поведения становится распространение смертельно опасных заболеваний и рост преступности.

Существенную роль в распространении наркотических средств и вовлечении в их потребление играет сеть Интернет. Плотнo войдя в жизнь людей, интернет делает доступными различные информационные ресурсы, позволяет легко искать необходимую информацию, что стало активно использоваться преступниками в целях упрощения незаконного оборота наркотиков. Популярна интернет в сфере незаконного оборота наркотиков еще и потому, что, как было указано выше, основную массу потребителей наркотических средств сейчас составляют молодые люди в возрасте от 16 до 29 лет.

Интернет-ресурсы содержат различные сайты, которые рекламируют наркотики, склоняют к их употреблению. Кроме этого, посредством социальных сетей намного легче договориться о приобретении интересующего наркотического средства или его аналога, а также о способе оплаты.

Хотелось бы отметить, что не все пронаркотические сайты содержат достоверную информацию о наркотических средствах, которые они распространяют. Зачастую наркотики продаются под видом легальных средств, призванных оказать расслабляющее воздействие или наоборот, поднять тонус. Примером этого могут служить так называемые «Эйфоретики». Таким образом, люди, приобретая вещество на сайтах, в некоторых случаях могут не знать, что купи-

ли запрещенное законодательством нашего государства средство и подвергаются установленной уголовной ответственности.

Однако реклама наркотических средств, их доступность и легкость приобретения являются не единственной проблемой.

Особую общественную опасность сейчас представляет распространение сведений, способствующих вовлечению в употребление наркотиков и психотропных веществ, посредством сети Интернет. В интернете любой пользователь, в том числе и подросток, может без каких-либо преград получить детальные инструкции, позволяющие в домашних условиях изготовить наркотики и психотропные вещества, в том числе из лекарств, свободно продаваемых в аптеках.

Таким образом, размещенная в сети Интернет информация, подробно раскрывающая темы о различных видах наркотиков, содержащая их рекламу, описывающая способы приготовления и схемы синтеза, пути введения и «дозировки», а также использование «виртуальных денег» и электронных кошельков, анонимность при регистрации на сайтах, позволяет осуществлять распространение психоактивных веществ бесконтактным способом, анонимно, не оставляя материальных следов преступления, необходимых для расследования.

Учитывая сложившуюся обстановку, законодательные и правоохранительные органы нашего государства принимают адекватные меры, направленные на борьбу с незаконным оборотом наркотиков. Такие меры объединяет единая цель – обеспечение защиты жизни и здоровья граждан, создание условий для безопасного развития детей и молодежи, пресечения распространения наркомании как угрозы для демографической безопасности и здоровья нации.

Для эффективной борьбы с незаконным оборотом наркотиков, в том числе и посредством сети Интернет, Президент Республики Беларусь 28 декабря 2014 г. подписал Декрет № 6.

Применительно к пресечению распространения наркотиков через интернет в указанном Декрете содержатся следующие положения:

- закрепляется механизм оперативного ограничения доступа пользователей к интернет-ресурсам, содержащим материалы, направленные на незаконный оборот наркотиков;
- на владельцев интернет-ресурсов возлагается обязанность анализировать содержание принадлежащих им интернет-ресурсов, не допускать их использование для распространения материалов, направленных на незаконный оборот наркотиков, а также информировать органы внутренних дел о попытках распространения таких материалов;
- на поставщиков интернет-услуг возлагается обязанность обеспечить формирование и хранение актуальных сведений о посещаемых пользователями интернет-ресурсах;
- вводится обязательная идентификация владельцев электронных кошельков;

- иные меры, направленные на пресечение незаконного оборота наркотиков посредством сети Интернет.

Таким образом, повсеместная распространенность сети Интернет оказывает существенную роль в распространении незаконного оборота наркотиков, делая преступления в данной сфере незаметными, затрудняя тем самым расследования. Исходя из этого, государственные органы должны принимать адекватные меры, направленные на борьбу с этим негативным явлением, позволяющие не только уменьшить оборот наркотиков, но и вовсе искоренить его из нашего общества.

УДК 347.23

*Р. Ю. Березнев*

## **КОНФИСКАЦИЯ КАК МЕРА ГОСУДАРСТВЕННОГО ПРИНУЖДЕНИЯ: ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ**

Институт конфискации, рассматриваемый преимущественно в рамках уголовного и административного права, пока не освещен на должном уровне в науке гражданского права. Вместе с тем конфискация как мера гражданско-правового принуждения может стать эффективным средством борьбы с коррупцией в случаях, не подпадающих под регулирование законодательством об уголовной или административной ответственности.

Конфискация (от лат. *confiscatio* – отобрание чего-либо в казну), понимаемая как принудительное безвозмездное изъятие имущества у собственника, рассматривается как санкция за преступление или иное правонарушение, однако среди исследователей нет единства в понимании отраслевой принадлежности данного института. Согласно наиболее распространенной точке зрения конфискация является межотраслевым институтом. Однако, на наш взгляд, особое практическое значение имеют гражданско-правовые последствия применения конфискации (прекращение права собственности у лица и возникновение права собственности у государства).

Представляет научный интерес соотношение конфискации и взыскания в доход государства как последствия недействительности сделки (односторонняя реституция и недопущение реституции), предусмотренного статьями 170 и 180 Гражданского кодекса (далее – ГК) Республики Беларусь. Следует отметить, что в указанных статьях термин «конфискация» не применяется. В науке также отсутствует единое мнение по поводу правовой природы взыскания в доход государства как последствия недействительности сделки. Наиболее обоснованной представляется позиция, согласно которой указанное последствие относится к конфискации [1; с. 329]. Хотя некоторые авторы оспаривают данный подход,